

پروردگار کا فضل کہ مغربی افریقہ میں کام لے کر ہمارے کئی بہترین منعم حاصل ہے

لیکن بعض افسوسناک مثالیں بھی نظر آئیں کہ وہ بالکل استثنائی ہیں لیکن ایک جماعت انہیں اٹھ نہیں کرنا چاہتی

میں بہت دعاؤں کے بعد اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ ہمیں اب اپنے مبلغین کا پرانا نظام بدل دینا چاہیے

اجاب دے گا کہ اللہ تعالیٰ نئی تدابیر کے بہترین نتائج پیدا فرمائے اور جلد افریقہ میں قوم اسلام کی آغوش میں آجائیں

خطبہ جمعہ - فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز - فرمودہ ۱۹ اربان ۱۳۴۹ھ مطابق ۱۹ جون ۱۹۴۰ء بمقام مسجد مبارک لہوہ

قسط لغز اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے قرآن مجید کی مندرجہ ذیل آیات پڑھیں :-

اِنَّ الْاَبْرَارَ لَفِي نَعِيمٍ عَلَى الْاَرَامِكِ يَنْظُرُونَ ۝ نَصْرَتِ فِي وُجُوْهِهِمْ لُضُوْةٌ النَّعِيْمِ ۝ يَسْقَوْنَ مِنْ حَمِيْمٍ مَّخْتُوْمٍ ۝ خَمْرًا مَّسْكًا قَرْنِي ذَا الَّذِي تَلْتَمِسُنَّ النَّاسُ الْمُتَنَابِسُونَ وَمِنْ اَجْلِهَا مِنَ النَّسِيْمِ عَيْنًا يَشْرَبُ بِهَا الْمُقَرَّبُونَ ۝ (سورہ مطفین آیت ۲۳ تا ۲۹)

اور پھر فرمایا ان آیات میں

اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے

کہ وہ لوگ جو نیکیوں میں آگے بڑھ جاتے اور سبقت لے جاتے ہیں انہیں مقام نعیم میں رکھا جاتا ہے۔ ان کا مقام وہ مقام ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہر وقت نعمتوں کا نزول ان پر ہوتا رہتا ہے۔ اور وہ اس مقام نعیم کی وجہ سے اور اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے وہ حاضر حصہ پاتے ہیں ان کے چہروں پر اللہ تعالیٰ کے نعلوں کی شادابی دینا دیکھتی ہے۔ محبت الہی میں ہر وقت وہ مست رہتے ہیں اور یہ محبت الہی ان کے رگ و ریشہ میں کچھ اس طرح سرایت کر جاتی ہے کہ ان کے وجود مشک کی طرح مہک اٹھتے ہیں۔ اور

اللہ تعالیٰ کی محبت کی خوشبو

لوگ بھی ان کے وجود سے بو لگتے ہیں۔ فرمایا کہ یہ وہ نظام ہے کہ ایک خواہش کرنے والے ایک آرزو کرنے والے کو

چاہیے کہ اس مقام کی خواہش کرے۔ اس سے نیچے کی خواہش کوئی خواہش نہیں۔ ان کو اس مقام کے لئے پیدا کیا گیا ہے اور یہی آرزو ہونی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے

مقام نعیم

عطا کرے۔ اور یہ وہ مقام ہے کہ حقیقی عزت اور حقیقی شان انسان کی اسی مقام میں ہے۔ ایک دنیا دار انسان کو ساری دنیا کی بادشاہتیں بھی حقیقی عزت عطا نہیں کر سکتیں۔ اگر ساری دنیا کی بادشاہتیں اکٹھی ہو کر یہ فیصلہ کریں کہ خلاص شخص دنیا میں سحرز ترین انسان ہے اور اسی کے مطابق ظاہری طور پر اس سے سلوک کریں لیکن اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں اس کے لئے پیار نہ ہو بلکہ غضب کی جھلکیاں نظر آ رہی ہوں تو نہ کوئی عزت سے اس شخص کی، نہ کوئی شان ہے اس شخص کی۔ یہ مقام نعیم کی شان اور عزت اور احترام ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے لئے جس نے نہیں بد کیا۔ اور اس کے حصول کی تمہیں کوشش کرنی چاہئے

افریقہ کے دورہ میں

دو تھیں بہترین کے حالات میں نے دیکھے ان سے ملا۔ جو عزت اللہ تعالیٰ نے ان کی اس مقام نعیم کی وجہ سے قائم کی ہے وہ میرے شاہدہ میں آئی۔ لیکن کچھ وہ بھی تھے کہ جو مقام نعیم کو حاصل نہ کر سکے تھے۔ ان کو بھی میں نے دیکھا اور ان کی زندگیوں کا مطالعہ کیا اور ان کے کاموں پر تنقیدی نگاہ ڈالی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے

ان چھ ممالک کے تمام بہتر اچانچاں جو ہیں وہ ظاہری طور پر جو مجھے نظر آ رہا ہے ان کا حال تو اللہ تعالیٰ جانتا ہے اور مستقبل اور غیب کی خبر صرف اسی کہے۔ لیکن جو میں نے محسوس کیا اور جو میں نے شاہدہ کیا وہ یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر بڑا فضل ہے میں سمجھتا ہوں کہ وہ بھی اس مقام نعیم میں رہنے والے ہیں۔ بے نفس، اللہ کی محبت میں مست اس کی مخلوق کی خدمت کرنے والے اور

اللہ تعالیٰ کے حکم سے

اس دنیا میں بھی عزت کو پانے والے ہیں ناچکر یا میں فضل الہی صاحب الوری ہیں غانا میں کلیم صاحب ہیں۔ آئیوری کو سٹ میں قریشی (محمد فضل) صاحب میں جن کو بیجاہی میں بیبا مشٹر" بھی کہا جاسکتا ہے بہت سادہ اور پیاری ان کی طبیعت ہے بڑی پیار کرنے والی اور آرام سے سمجھانے والی اور اپنے آرام کو اور اپنی طبیعت سے مزدوروں کو دوسروں کے لئے قربان کر دینے والی ہے طبیعت ان کی۔ لائبریا میں نے متعلق پوری طرح کو کوئی فیصلہ نہیں کیا جا سکتا لیکن اس وقت تک جو کام انہوں نے کیا۔ اس سے یہی پتہ لگا دیا کہ وہاں کے پریڈیٹرز ٹب میں بھی ان کو بڑی عزت اور احترام کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ میرا لیون میں ہمارے صدیقی صاحب ہیں۔ گیبیا میں مولوی محمد شریف صاحب ہیں

میرا نے محسوس کیا

کہ ان سب کو اللہ تعالیٰ نے مقام نعیم عطا کیا ہے۔ اور جس طرح اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ہیں ان کے لئے عزت کا مقام دیکھا۔ اسی طرح دنیا کی نگاہ میں بھی اللہ تعالیٰ نے ان کو ایک عزت اور احترام کا مقام عطا کیا ہے۔ ہمارے سفر اور ان کی تعریف کرتے نہیں لگتے۔ دوسرے ملکوں کے سفراء ان سے بڑے پیار سے ملتے ہیں اور پیار کے تعلقات ان کے ساتھ قائم ہیں۔ حکومت ان سے راضی ہے۔ عوام ان پر خوش ہیں عرض ہر لحاظ سے ان کے چہروں پر اللہ تعالیٰ کی نعمت کی شادابی میں نظر آتی ہے اور ہماری جماعت کو ان کے لئے بہت دعائیں کرنی چاہئیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیشہ انہیں ابراری سے رکھے اور ہمیشہ

اپنی نعمتوں کا وارث

انہیں بنا رہے وہ ابرار کے گروہ میں ہی اس دنیا سے رخصت ہوں اور ابرار کے گروہ میں سے اس دنیا میں وہ اٹھائے جائیں لیکن بعض نہایت اخیستاک مثالیں بھی نظر آئیں۔ ایک نئے ناخبرہ کا ریلوے گئے ہوئے میں ڈیم مختلف مقامات پر جاتے تھے تو وہاں کے مقامی لوگ بھی ہمارے ساتھ ہوتے تھے (ایک سفر میں طراک کی ساری جماعت کے پریڈیٹرز اور ایک لوجھون بیلیج ایک ہی کار میں بیٹھے ہوئے تھے ہمارے خانے کے بھی ایک دو سٹ اکی کار میں تھے انہوں نے بتایا کہ اتنی بد مزگی سے ہمارے مبلغ نے اس بوڑھے مومن ذرا فی سے بات کی کہ میں بریتانیا گیا۔ لیکن انہوں نے اس مبلغ کو کہا کہ دیکھو! میں پرانا اٹھ رہا ہوں

احمدیہ میرے رگ در نشہ میں رچی ہوئی ہے
تمہاری اس بیہودہ بات کا مجھ پر کوئی اثر نہیں
نہ ہو سکتا ہے۔ لیکن میں نہیں یہ بتانا چاہوں
کہ اگر تم نے نوجوانوں کے سامنے اس قسم کی
بات کی تم اس بات کے ذمہ دار ہو گے کہ
تم انہیں احمدیت سے دور لے گئے ہو

ایک اور کے متعلق پتہ چلا کہ ہمارے ایک
سکول کے معائنہ کے لئے اس ملک کے محکمہ
تعلیم کا انسپکٹر، ہمارا افریقن بھائی آیا تو
ہمارے مبلغ صاحب کہنے لگے کہ اس کے
ساتھ میرا بیٹا میری تنگ اور بے عزتی ہے
میں اس کے ساتھ نہیں بیٹھ سکتا۔

نتیجہ یہ ہوا

کہ اس نے رپورٹ کی کہ یہ سکول احمدیوں سے
چھین لیا جائے اور اس پر قبضہ کر لیا جائے
پھر ہمارے مبلغ انچارج ان کے پاس گئے
اور ان سے پیار کی باتیں کر کے سمجھایا اور
معاوضہ کو رنج دہش کیا۔ اس مبلغ کو میں نے
کہا کہ جماعت احمدیہ نے تمہیں یہاں فرعون بنا
کر نہیں بھجوا یا ایک خادم بنا کر بھجوا یا ہے۔
اگر تم خدمت نہیں کر سکتے تو واپس جاؤ۔

لیکن یہ استنہاد میں گونگیت وہ
استنہاد میں اور فکر پیدا کرنے والے استنہاد
میں چنانچہ میں نے دعا کی۔ اور میں نے بہت
استغفار کیا۔ کچھ نکلنا خری ذمہ داری بہر حال
ضیفہ وقت پر آتی ہے۔ کہ اس قسم کے
مبلغوں کو میں نے بھجوا یا، جو خود تربیت کے
محتاج تھے۔ پھر دعاؤں کے بعد اور بہت
استغفار کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا کہ

ہمیں اپنا نظام بدلنا چاہیے

اس وقت جامعہ احمدیہ سے جو نوجوان شاہد
خارج ہوتے ہیں وہ سارے کے سارے
تربیت یافتہ نہیں ہوتے۔ ایک نوجوان احمدیہ
کو رکھنا ہمارے لئے کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ ان
میں سے بعض وقف کو چھوڑ کر بھاگ جاتے
ہیں اور اس وجہ سے ان کو اخراج از جماعت
بھی کرنا پڑتا ہے۔ بعض ایسے بھی ہیں جو باہر
کام کرتے رہے اور ان کو جماعت سے
خارج کرنا پڑا کیونکہ ان کی کوئی تربیت نہیں
تھی۔ اخراج کے بعد جن کے اندر نیکی اور سعادت
ہوتی ہے وہ تو بہ کی طرف مائل ہوتے ہیں
اور استغفار کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے
معافی مانگتے ہیں۔ بہتوں کو

اللہ تعالیٰ معاف کر دیتا ہے

بعض ایسے بھی ہیں جو ٹوٹ جاتے ہیں لیکن
یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ کو ایک انسان کی سارے
انسان بھی اس وقت پھر جائیں تو کیا ہوا ہے
وہ سب انسانوں کو ہلاک کر کے ان کی جگہ

ایک مخلص اور جانثار جماعت پیدا کرتا ہے
فرقان عظیم ہی اعلان کرتا ہے کہ لہ الملائک
وَلَاہِ الْقُوَّةَ وَلَاہِ الْعِزَّةَ کوئی چیز اس
کے لئے غیر ممکن نہیں۔ اور عملاً بھی دنیا میں
یہ نظارے اللہ تعالیٰ کے قہر کے ان لوگوں سے
دیکھے ہیں۔ پس جامعہ احمدیہ میں کوئی تبدیلی
کے علاوہ محبت الہی کی طرف بہت توجہ دینی
چاہیے۔

جن کو میں نے مقام نعیم پر اپنے شاہد
کے لحاظ سے پایا یہ وہ لوگ تھے جنہوں نے
اپنے نفس کو کلیتہً اپنے رب کے لئے قربان
کر دیا تھا اور وہ اپنی عاجزی کا ہر وقت اقرار
کرتے رہتے ہیں اور وہ جانتے ہیں کہ

بہ عزت اور ہر طاقت

اور ہر اثر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملتا ہے
جس طرح سپین کے ہمارے ایک بادشاہ
نے اپنے محل میں رہائش اختیار کرنے سے
پہلے ہزاروں جگہ یہ لکھوایا اور زیادہ تو اس
کے دماغ میں ہی فقرہ آیا وہی لکھا ہوا ہے
لَا تُغَالِبُ إِلَّا اللہَ کہ اللہ تعالیٰ کے سوا
کسی کو غلبہ حاصل نہیں۔ لیکن اس کے علاوہ
”اللہاکم اللہ“ ”القدرۃ اللہ“ ”الحدیثۃ
للہ“ ”کو اس نے کثرت سے لکھوایا۔ یہ شری
لمبی تفصیل ہے۔ اس وقت میں اس تفصیل
میں نہیں جاؤں گا۔ اور جب یہ حملہ اللہ تعالیٰ
کی حمد کے کلمات سے اس طرح حسین بن گیا
تب اس نے وہاں رہائش رکھی چنانچہ

ہمارے یہ ابرار مبشر

اللہ تعالیٰ انہیں جزا دے اور استقامت
عطا کرے۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں علم ہے کہ
غلبہ اور اقتدار اور قوت اور عزت سب اللہ
کی ہے اور حقیقی معنی میں اسی سے ملتی ہے
اپنے نفس پر کہ اللہ کی طرف رجوع کرتے
ہیں اور انتہائی ہمارے ساتھ اللہ تعالیٰ
ان کی طرف رجوع کرتا ہے۔ پھر وہ غریب
جنہیں پیٹ بھر کر شاید کھانا بھی نہ ملتا ہو
خدا کی خاطر عزت کی زندگی گزار رہے ہیں
سات ہزار میل اپنے رشتہ داروں سے دور
لیکن ایسی زندگی کہ حسن حبیب اللہ سے
بہ زیادہ قریب ہے اس کا احساس رکھتے
ہیں اور جو دوزبان ہیں وہ سب بھول چکے ہیں
رشتہ داروں سے دوری، ملک سے دوری،
اپنے معاشرہ کے حالات سے دوری۔ ہزار قسم
کی دریاں ہیں جن کا انہیں سامنا ہے۔ انہوں
نے کسی کی پروا نہیں کی جب انہوں نے خدا کے
لئے بعد کی قربانی بھی دی تو اللہ تعالیٰ
نے انہیں قرب سے نوازا۔ یہ اس کی شان
ہے۔ لیکن اگر ایک شخص بھی ایسا ہو جیسا کہ
میں نے مذکورہ دی ہیں تو جماعت کی بدنامی کا

موجب، ہماری رسوائی کا باعث اور بڑی قابل
شرم بات ہے۔

جامعہ احمدیہ میں

اپنے نفس زندگی گزارنے کا سبق

دینا ضروری ہے۔ یہی اسلام کی روح ہے اور
یہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
فرمایا ہے۔ کہ انسان اپنے وجود کو بکرے
کی طرح اللہ تعالیٰ کے حضور رکھ دے کہ
چھری پھیرے جس طرح چاہے۔ جب تک یہ
روح نہیں پیدا ہوتی ہمارا مبشر مبشر نہیں
اگر محض چند دلائل سکھا کر ہم نے وہاں تبلیغ
کرتی ہو تو بہت سے عیسائی بھی تیار ہو جائیں
گے کہ چند دلائل سکھاؤ۔ ہم تمہاری تبلیغ
کرتے ہیں۔ جو بھوکا مرنا ہے وہ نخوڑا کے
ساتھ یہ کام کرنا شروع کر دے گا۔ لیکن
ہمیں ایسے مبلغ کی ضرورت نہیں ہمیں تو اس
مبلغ کی ضرورت ہے جس کا نفس باقی نہ رہے
اور اللہ تعالیٰ سے قدرت کو پانے والا اور
عزت کو پانے والا اور اثر و رسوخ کو پانے والا
ہو۔ غلبہ ہو اس کا۔ لیکن وہ غلبہ اور احترام

اللہ تعالیٰ کا عطا کردہ

ہو۔ غلبہ تو یہ ہے کہ جو *Head of the States*
رہتا ہے وہ *States* دی سٹیٹس میں وہ
بھی بڑی قدر کی نگاہ سے ان لوگوں کو دیکھتے
ہیں۔ ان کے نفس اللہ کے پیارے بندوں
کے کاموں کا نتیجہ تھا کہ نائیجیریا کے میڈ
آف دی اسٹیٹ کو جب میں ملنے گیا تو نوجوان
جرنیل جس نے امریکہ کے مقابلہ میں سول وار
(*Civil war*) جیتی تھی۔ ابھی ابھی میرے
جانے سے کچھ عرصہ پہلے جینی تھی۔ بنظر مونیکی
لحاظ سے اس کو بڑا ضرور ہونا چاہیے تھا لیکن
میں جو اس کے لئے بالکل انجان تھا۔ میں
مسلمان تھا اور وہ عیسائی۔ اس کے باوجود
اس کے ذہن پر

ہمارے کام کا اتنا اثر تھا

کہ وہ مجھے کہنے لگا کہ اس ملک کی ترقی کے
جو منصوبے ہیں اور جو کوششیں ہیں ان میں
ہم اور آپ، پاپو کے شریک ہیں۔ میں سمجھتا
ہوں کہ جماعت احمدیہ کے کاموں کی اس سے
بڑھ کر اور کوئی تعریف نہیں ہو سکتی۔ ایک
غیر ملک کے سربراہ کو ان حالات میں کامیابی
کو اس نے شکست دی تھی اور اسے جائز
نظر تھا مجھے کہنے لگا کہ ان غیر ملکی حکومتوں
اور غیر ملکی عیسائی مشنرز نے پورا زور لگایا
کہ ہمارے ملک کو تباہ کر دیں لیکن اللہ تعالیٰ
نے شخص اپنے فضل سے ہمیں بچا لیا۔ یہ
اس کا فقرہ تھا۔ اس نے عیسائی مشنرز پر
تفہیم کی اور ہمارے متعلق یہ کہا کہ ہم اور

آپ ملک کی پروگریس (*Progress*) میں
ملک کی ترقی کی جدوجہد میں اور کوششیں میں
پارٹنر *Partners* ہیں۔ برابر کے شریک
ہیں۔ یہ تاثر اس قسم کے دماغوں پر محض اس
وجہ سے ہے کہ

ہمارے مبلغوں کی بڑی بھاری اکثریت

کا اور مشنرز *Missioners* کے انچارج میں
ان کا نفس باقی نہیں رہا۔ انہوں نے سب
کچھ اللہ کے حضور پیش کر دیا اور پھر سب کچھ
اس سے وصول بھی کر لیا۔ غیر ملکی حاکم جب
دوسرے ملک میں داخل ہوتا ہے تو سب کچھ
لے جاتا ہے دینا کچھ نہیں لے لے لے لے لے
اذا دخلہ اقرضہ انشدہ وہاں لیکن
ہمارا پیار ارب، ہمارا رب کریم جب سب
کچھ لے لیتا ہے تو جتنا لیتا ہے اس کے
مقابلہ میں دینے والے نے کوسب کچھ
دیا مگر اتنی سی چیز تھی اللہ تعالیٰ کی عطا
کے مقابلہ میں۔ اور اس اتنی سی چیز کو لے
کر اس نے اپنا سب کچھ اسے دے دیا
اور اس نے کہا جو میرا ہے وہ سب کچھ تمہارا
ہے۔ اور پھر اپنی قدرت کے مظاہرے ان
کی زندگی میں ان کو دکھاتا ہے ایک احمدی
کی زبان تو اللہ تعالیٰ کی حمد کرتے تھکن
نہیں چاہیے۔

بہر وقت زبان پر حمد رہنی چاہیے

ہر احمدی کو بحیثیت احمدی انفرادی طور پر بھی
اور جماعتی رنگ میں بھی اللہ تعالیٰ کی حمد
کرنی چاہیے کہ جماعت پر اس نے کتنے فضل
کئے ہیں۔ اب اتنے بے نفس لوگوں میں
چند نفس پرست ہی ہوں تو بڑی نمایاں ہو
جاتی ہے ان کی بدی کہ ایک طرف وہ ہے
کہ جس کا نفس باقی نہیں اور ایک طرف وہ
ہے کہ جس نے نفس کا کوئی حصہ بھی اللہ
کی راہ میں قربان نہیں کیا اور ایک انسان
جس کے کان میں محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کہ یہ آواز پہنچی تھی کہ *انما انا
بشر مثلکم* کہ میں تمہارے جیسا انسان
ہوں۔ اس کے کان میں ہمارے مبلغ کی
یہ آواز پہنچی کہ تم اتنے ذلیل ہو کہ اگر میں
تمہارے ساتھ بیٹھوں تو میری بے عزتی
ہو جائے۔ لیکن ایسا ذہن جو ہے وہ حضرت
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی ہے
کہ آپ کی آواز تو ایک افریقن کے کان
میں پہنچتی ہے کہ میں تمہارے جیسا انسان
ہوں اور تم میرے جیسے انسان ہو۔ لیکن
ایک مبلغ منسوب تو ہوتا ہے محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اور کہتا ہے کہ
تمہارے ساتھ میرا بیٹھنا بھی میری بے عزتی
ہے۔ یہ خالص شیطانی فقرہ ہے جو فرعون

کے منہ سے تو لکل سکتا ہے لیکن ایک شریف
انسان کے منہ سے بھی نہیں نکل سکتا۔ کجا
یہ کہ ایک احمدی مبلغ کے منہ سے نکلے
پس

جامعہ احمدیہ کو اپنی فکر کرنی چاہیے

جامعہ احمدیہ میں (مجھے رپورٹ ملی ہے۔ میں
نے تحقیق انہی نہیں کی کہ) بعض ایسا سا تذہ
بھی ہیں جنہوں نے اپنی کلاس میں یہ کہا
کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ
نے جو تفسیر کی ہے وہ غلط ہے۔ اور میں
نہیں صحیح تفسیر بتانا ہوں۔ اب استاد
جامعہ احمدیہ کی کیسے تربیت کر سکتا ہے؟
پھر تو وہ اس شخص کے خلاف بھی بغاوت
کریں گے۔ خدا کے خلاف بھی بغاوت کریں
گے۔ کیونکہ بغاوت کا سبق ان کو جامعہ احمدیہ
میں دیا گیا ہے۔ خدا کو نہ ایسے استاد کی
ضرورت ہے اور نہ ایسے شاگرد کی ضرورت
ہے۔ پس جامعہ احمدیہ کو اپنی فکر کرنی چاہیے
اور جماعت کو جامعہ احمدیہ کی فکر کرنی چاہیے
پھر جیب فارغ ہو جاتے ہیں تو بعض تو
ہماری غلطیاں ہیں اس حقیقت کو ہمیں
تسلیم کرنا چاہیے۔ ایک نیا نیا نوجوان فارغ
ہوتا ہے ہم اسے باہر بھیج دیتے ہیں۔
اس کی نہ کوئی تربیت کی، نہ ہم نے اس
کے ذہن کو پالش (پولش) کیا۔ کیا
وہ باہر جا کر غلطیاں کرے گا۔ ہم جی اس
کے ذمہ دار ہیں کیونکہ

اس وقت تک یہ دستور رہا ہے

کہ اگر جامعہ احمدیہ سے آٹھ شاہد کامیاب
ہوئے چار تحریک جدید میں چلے گئے
اور چار چلے گئے صدر انجمن احمدیہ میں جو
صدر انجمن احمدیہ کے حصہ میں آئے ان کو
ہمیں خدمت کا موقع ملتا ہے۔ اور
جو تحریک میں گئے۔ تحریک ان کو وہاں
تو نہیں رکھ سکتی وہ انہیں باہر بھیج
دیتی ہے۔ ابھی تک ہم نے اس کو پوری
طرح پالش (پولش) نہیں کیا۔ اس
کی پوری تربیت نہیں کی۔ اس کے پورے
حالات نہیں معلوم کہ وہ کیا کام کر سکتا
ہے۔ اس کو ہم ایک ابتلا میں ڈال دیتے
ہیں۔ اس حد تک ہماری ذمہ داری ہے
جس حد تک کہ اس نے اپنے مقام کو
نہیں پہچانا یہ اس کی ذمہ داری ہے
انسان کا مقام تو دراصل عاجزی کا
مقام ہے۔ سر کا مقام زمین ہے
بلندی نہیں۔ جسم کے اوپر لگا ہوا ہے
لیکن ہے اس کا مقام پاؤں پر

لائیبریری کے پرینڈینٹ ٹیچر

نے ہماری دعوت کی ان کے محل میں جو کھانے
کا کمرہ ہے اس کی چھت شیٹوں کی ہے
جس میں آدمی نظر آتا ہے۔ لیکن چھت پر
اگر شیشہ ہو تو دیکھنے سے سر نیچے نظر
آئے گا اور پاؤں اوپر نظر آئیں گے۔
وہاں جا کر بیٹھتے ہی میں نے انہیں کہا کہ
یہاں آپ کے اس کمرے میں اگر بہت خوش
ہوا ہوں کیونکہ یہاں جو انسان آتا ہے
اس کو پتہ لگ جاتا ہے کہ اس کے

سر کا اصل مقام کونسا ہے

وہ اس سے بہت محفوظ ہوئے۔ اگر وہ ان
کی عمر تراسی سال ہے مگر وہ بڑا بیدار مغز
انسان ہے اور وہ اپنی قوم کے لئے باپ
کی طرح ہے۔ میں نے اس میں یہ بڑی
خوبی دیکھی ہے وہ کسی سے بھی بات کرے
وہ اسے باپ سمجھے گا اور باپ ہی کہے گا
اس نے اپنے ملک کی خدمت سے اس
وقت تک بڑی خدمت کی ہے

ان کا دستور ہے کہ کھانے کے بعد
کھڑے ہو کر چھوٹی سی تقریر کرتے ہیں
نے بھی کی۔ وہ کھڑے ہو کر کہنے لگے کہ ہوں
تو میں عیسائی۔ لیکن میں خدا کے واحد لیگانہ
پر ایمان رکھتا ہوں اور سارے مذاہب میرے
لئے برابر ہیں۔ میں بحیثیت پرینڈینٹ مذہب
مذہب میں تفریق نہیں کر سکتا۔ اور پھر اس
نے کہا کہ میں نہیں یہ بتانا ہوں کہ ہم بڑے
خوش قسمت ہیں کہ اس وقت

روحانیت کا ایک بادشاہ

ہمارے درمیان موجود ہے۔ یہ تو اللہ تعالیٰ
نے ان سے کہہ لیا۔ میں تو ایک عاجز اور
ناکارہ انسان ہوں۔ لیکن اللہ تعالیٰ جب
شغل کرنا چاہتا ہے تو ایک ناکارہ ذرہ کو
بھی ایک مقام دے دیتا ہے عزت کا،
اور وہ ڈسٹرٹ مین (بہت خوش تقے
اور لوگوں کو کہا کہ یہ بابرکت وجود ہے۔
ان کے وجود سے امید ہے ہمارے ملک
کو برکت ملے گی۔ یہ کلمات اس کے منہ سے
نکلے۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کی دین ہے ہمارے
دل میں کبھی ایسی خواہش ہی پیدا نہیں ہوتی
ہمیں دینا نے کہا دینا ہے۔ دنیا کے رب
سربراہ کی کو بھی مہدی مہدی علیہ السلام
کے نائب اور خلیفہ کو وہ عزت نہیں دے
سکتے جو اسے پہلے ہی خدا تعالیٰ کی نگاہ میں
حاصل ہے لیکن

اللہ تعالیٰ کا فضل دیکھ کر

ایک عیب ٹی ہے، غیر ملکی ہے اس سے
زیادہ لمبی چوڑی ذاتیت بھی نہیں ہے۔
اور جو کلمات اس کے منہ سے نکلے وہ کسی

کتاب میں تو اس نے نہیں پڑھے۔ وہ تو
فرشتوں نے اس کے دل میں افکار کئے
اور اس کی زبان نے ان کو ظاہر کر دیا۔ اس
قسم کی نثر تو ہمارے بے نفس مبلغ
جو وہاں ہیں ان کو بھی مل رہی ہے۔ لیکن
جس نوجوان کو یہ سبق ملے گا کہ حضرت مصلح موعود
رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تفسیر میں غلطیاں کیں
اور آؤ اب ہم ان کو درست کریں اس نے
کیا خدمت کرنی ہے جا کر۔ وہ تو قطع ہو گیا
ٹوٹ گیا۔ یہ فقرہ سننے کے بعد تو اس کے
پیرچھے اڑ گئے۔

اب میں

ایک نئی تنظیم کا اعلان

کرنے لگا ہوں۔ میں نے بہت سوچا، بہت
دعا میں کیں۔ میں اللہ تعالیٰ کی طرف
عاجزانه جھکا تو میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں
کہ ہمیں اپنا پرانا طریق بدل دینا چاہیے۔
اور یہ چیز پہلے مبلغین پر بھی عادی ہو جائے
گی اور نئے آنے والوں پر بھی۔ کہ نہ کوئی
تحریر کا ہو گا نہ کوئی انجمن کا ہو گا۔ تمام
واقفین کا ایک خاص گروہ بن جائے گا۔
ایک جماعت ایک پولی (Poly) ہو گا۔
ایک ریزروائر (Reservoir) ہو گا۔
ایک تالاب ہو گا جس میں یہ روحانی چھلیاں
اجتماعی زندگی گزاریں گی۔ اور تربیت حاصل
کریں گی اور نشوونما پائیں گی۔ نئے اور
پرانے اس پول میں چلے جائیں گے۔ جو
پرانے ہیں ایک سال کے اندر ہم ان کی
سکرین (Screen) کر کے یعنی بصیرت راز
ان کے تمام حالات، ان کی ذہنیت وغیرہ
دغیرہ معلوم کریں گے۔ یہ ضروری نہیں ہے
کہ کسی میں کوئی نقص ہو تو اس کی وجہ سے
اس کو باہر نہ بھیجا جائے۔ یہ بھی ہو سکتا
ہے کہ اس کے حالات یا اس کی ذہنیت
ایسی ہو کہ وہ یہاں بہت اچھا کام کر سکتا
ہو باہر نہ کر سکتا ہو۔ یہ سارے کو الٹ ہم
اکٹھے کریں گے اور اسی طرح مثلاً آٹھ، جو
میں نے مثال دی تھی کہ جامعہ سے جو نئے
فارغ ہوئے ہیں ان نئے فارغ ہونے
والوں کو اس پول میں بھیج دیا جائے گا۔ نہ
کوئی تحریک کے پاس جائے گا نہ انجمن کے
پاس۔ لیکن تعداد دونوں کی مقرر ہو جائے
گی۔ مثلاً پہلے ساٹھ مبلغ ہیں اس سال
آٹھ نئے مبلغ پیدا ہوئے ہیں تو چار ان
کے حصہ میں آئیں گے تو یہ ہو جائے گا کہ
پہلے تحریک جدید کے ساٹھ تھے اب چونسٹھ
ہو گئے اور اگر پہلے اسی مبلغ میں صدر
انجمن احمدیہ کے پاس اب ان کو چار ملے
تو چار ہی ہو گئے۔ لیکن وہ کون کون ہوں
گے اس کا فیصلہ نہیں کیا جائے گا۔ وہ

پول کے ہوں گے اور وہیں سے باہر جائیں
گے۔ اور کوئی شخص باہر نہیں جائے گا
جب تک

کم از کم تین سال تک

اس نے پاکستان میں کام نہ کیا ہو۔ اور اس
کے حالات اور اس کی ذہنیت کا ہمیں علم نہ
ہو۔ اور یہوں کی سکریننگ (Screening)
تو اسی سال ہوگی۔ اور نئے آنے والوں کی سکریننگ
تین سال کے بعد ہوگی۔ اور پھر ان میں سے
ایر مارک (Mark) صحیح معنیوں کو دے
جائیں گے۔ یعنی نشاندہی ہو جائے گی کہ
مبلغ ایسے ہیں جو بیرونی ممالک میں کام کرنا
کے قابل ہیں۔ پھر جنہ ان کے حصہ کے ہوں
اتنے ان میں سے باہر بھیج دئے جائیں گے

ایک اور خرابی

یہاں پیدا ہوتی تھی کہ جب وہ واپس آتے
تھے تو ان کا کوئی کام نہ ہوتا۔ باہر وہ مبلغ
انچارج ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اسے ایک مقرر
دیا ہے اور عزت دی ہے لیکن اسے یہاں
کوئی کام نہیں ہوتا۔ دفتر میں کلرک دکا دے
جاتے ہیں۔ وہ بے نفس تھے پڑا نہیں کرتے
تھے کلرک کرتے تھے لیکن اس لحاظ سے
ان کی طبیعت پر یہ وبال اثر پڑتا تھا۔ ان کو
کسی علمی کام میں لگایا جاتا مبلغ کے میدان
میں رکھا جاتا۔ سنی کیا میں پڑھائی جاتی تھیں
کردائی جاتی۔ یہ ان کا کام تھا۔ لیکن چونکہ
اس قسم کا تحریک کے پاس کام نہیں ہوتا
اس واسطے ان سے وہ ایسے کام کوڑا بنے
تجوہر ہوتے تھے اس میں ان کا کوئی مقدر نہیں

پھر سوال یہ ہے

کہ ان کو تین سال یہاں کیوں رکھا جائے
پہلے بھی کچھ باتیں میرا نے محسوس کی تھیں
اب میں نے ان کو حکم دیا ہے کہ کسی شخص کو
تین سال سے زیادہ باہر نہیں رکھا وہ یہاں
آئے۔ جو پرانے مبلغ تھے وہ اس میں پندرہ
پندرہ سال باہر رہے۔ ان کے لئے عملد
بعض انجمنیں پیدا ہو گئیں۔ مثلاً ایک جو سنی
کا مبلغ ہے وہ پانچ سال کا بچہ وہاں لے
کر گیا۔ اگر وہ بارہ سال سے وہاں ہے تو سترہ
سال کی عمر کا وہ بچہ ہو گیا۔ ساری ابتدائی تعلیم
اس نے جرمن زبان میں حاصل کی۔ اب وہ
یہاں آئے تو اس کی تعلیم کا حرج ہوتا ہے
وہاں رہنے تو اس کے ایمان کو نقصان پہنچتا
ہے۔ اس لئے عجیب کشمکش پیدا ہو گئی۔
نے تو ان کو یہ کہا ہے کہ

اسپینہ ایچ پولی کی حفاظت کرو

اللہ تعالیٰ نے انہیں اسے بچوں پر لکھا ہے

ہیں ان کے خاندانی حالات میں ضرور پچھدیگی
 رہا ہوگی۔
 اگر ہم تین سال کے لئے باہر بھیجیں تو
 میں اپنی بہنوں کو یہ سنا چاہتا ہوں
 اگر ایک عیسائی لڑکی نوجوان اپنے بال کٹوا
 رساوی طرز کے لئے Catholic nun
 بنی تو (نن) بنتی ہے اور شہادت کے
 ساتھ یہ عہد کرتی ہے کہ بت شہادت کے
 لئے کنواری رہوں گی تو کیا آپ بہنیں
 جدید کی خدمت کے لئے اپنے خاندانوں
 سے علیحدہ نہیں رہ سکتیں، اگر آپ اتنا بھی
 ذمہ داری کا پیش نہیں کر سکتیں تو میں سمجھتا
 ہوں کہ یہ بڑی جاؤزجہ ہوگی کہ آپ اپنے
 خاندانوں سے علیحدہ رہیں۔ یہ آپ کے لئے
 ہی بہتر ہے اور یہی سب سے بہتر ہے۔ اور
 ہمارے لئے ہی بہتر ہے۔ لیکن اگر

آپ کے دل میں اللہ کی محبت

در سارے تو اس قربانی کے لئے جو عیسائی
 نوا کی قربانی کے مقابلہ میں بالکل حقیر ہے
 کیا رہو جائیں۔

پس ہمیں اپنے مبلغوں کو تین سال سے
 زیادہ عرصہ تک باہر نہیں رکھنا چاہئے۔ چاہے
 ہم انہیں چھ مہینہ کے لئے بلائیں۔ یہ تو جو
 اندر رفت کے لئے جیسے کہ تھے۔ جب خاندان
 بچوں سمیت باہر چلے جاتے تھے تو زیادہ
 سونا تھا تو تحریک کے لئے جو بوری تھی یعنی
 پہلا جو قانون تھا وہ حجیرا جاری کیا گیا تھا
 کہ مبلغ کے ساتھ ان کے بیوی بچوں کو بھی
 بھجھ دو۔ دس دس پندرہ پندرہ سال وہاں
 رہیں گے اب تجربہ کے بعد ہمیں پتہ لگا کہ
 یہ درست نہیں ہے۔ سوائے اس مبشر کے
 کہ جس کا بیوی کے ساتھ جانا جماعتی کام کے
 لئے ضروری ہے۔ بائبل کو قربانی دینی پڑھنے
 دو تین سال کے بعد واپس آجائیں گے بہت
 سے معصوم احمدی ناجائز طور پر پانچ پانچ سال
 کی قید کی سزا بھی بھگتتے ہیں کسی ایک کا چھ
 بھی علم ہے۔ ہاں کل سیکناہ لیکن چھوٹی گورنمنٹ
 پر پانچ پانچ سال کی سزا ان کو مل گئی۔ کیا
 اس قید کی بیوی اپنے خاندان سے پانچ سال
 علیحدہ نہیں رہتی۔ تو کیا تم

اپنے رب کے عاشق

کی برائی تین سال برداشت نہیں کر سکتیں
 اور وہ عیسائی رہتی ہے تو اسے کوئی تو اب
 نہیں ملتا۔ اگر تم علیحدہ ہوگی تو نہیں تو اب
 لئے گا۔ علیحدہ رہنے سے تو اس کی دیکھ بھال
 کرنے والا کوئی نہیں ہوتا اور تمہاری دیکھ
 بھال کرنے والے موجود ہیں۔ اللہ تعالیٰ
 کا تم پر فضل ہے۔

یہ صحیح ہے کہ آپ بہنیں بعض دفعہ
 اپنے حقوق سے زیادہ کا مطالبہ کرنے لگ
 جاتی ہیں دنیا کی حرص میں، اور آپ کی وہ
 بات نہیں مانی جاتی۔ تو پھر آپ کے دل میں
 شکوہ پیدا ہوتا ہے۔ لیکن اگر دنیا کی حرص
 نہ ہو اور صرف جائز حقوق ہوں تو جائز حقوق
 کی حفاظت کی ذمہ دار جماعت اور مہدی مہود
 کا خلیفہ ہے لیکن

یہ فیصلہ کرنا بہر حال نظام کا کام ہے
 اور خلیفہ وقت کا کام ہے۔ آپ کو اس
 دنیا میں بھی بہت سی سہولتیں مل جاتی ہیں
 کئی بہنیں وہاں جا کر اپنے خاندانوں کو
 برائیاں کرتی ہیں۔ کیونکہ دنیا کی حرص ان
 میں ہوتی ہے۔ ان کی پوری تربیت نہیں
 ہوئی ہوتی۔ اور عجیب کشمکش پیدا ہو جاتی ہے
 ایک مبلغ اور اس کی بیوی کے درمیان۔ وہ
 بے نفس زندگی گزارنا چاہتا ہے اور یہ ایسی
 کہ اس کا نفس مٹا اور دنیا کی لالچ اور حرص
 اس پر گھر میں جھگڑا رہتا ہے۔ اس لئے وہ
 اپنا کام پورا نہیں کر سکتا۔ لیکن بہت سی بیویاں

اللہ تعالیٰ کی فدائی

بے نفس ایسی دیکھی ہیں کہ ہر وقت ان کے
 لئے دعائیں کرنے کو دل چاہتا ہے۔ کلیم صاحب
 کی ان پڑھ بیوی ان کے ساتھ گئی تھی۔ ان کو
 باہر گئے ہوئے بڑا لمبا عرصہ ہو گیا ہے۔ اتنے
 اب وہ جلد واپس آ رہے ہیں۔ ان کی بیوی
 نے مسزورہ بیگم کو بتایا۔ وہ کہنے لگی کہ جب میں
 یہاں آئی تو میرے دل میں یہ احساس پیدا ہوا
 کہ نہ مجھے انگریزی آئے نہ کوئی اور زبان آئے
 اور دیکھو ڈی بہت آتی ہے وہ بھی زیادہ بہنیں
 آتی۔ اور میں ایک مبلغ انچارج کی بیوی بن کر
 یہاں آئی ہوں۔ مگر کوئی خدمت نہیں کر سکتی
 دعا کرتی رہی تو اللہ تعالیٰ نے میرے دل
 میں یہ ڈالا کہ تم انگریزی سیکھنے کی بجائے
 ان کی مقامی زبان سیکھ لو۔ پھر انہوں نے
 بڑی محنت سے وہاں ساٹھ پانچ زبان
 سیکھ لی اور بڑی اچھی زبان بولتی تھیں۔ اللہ تعالیٰ
 نے ان کی اس خواہش اندر آرزو کو پورا کیا۔
 ایسی خواہشیں

مقامِ نعیم کی طرف

لے جانے والی ہیں۔ ان کو تو ذوق ملی کہ انہوں
 نے سیکرڈن افریقن احمدی بچوں کو قرآن کریم
 پڑھایا اور اس کا ترجمہ سکھایا۔ کیونکہ ان
 کی زبان میں بڑی روانی سے بات کرتی تھیں
 پس ایسی بھی ہیں لیکن بعض دوسری
 قسم کی بھی ہیں۔ جیسے بعض استنار مبلغوں
 کے ہیں۔ یہ استنار ہیں اکثر یہ ایسی
 نہیں۔ جو گندی مثالیں ہیں وہ بالکل استثنائی

ہیں۔ لیکن

ہم ایک زندہ جماعت ہیں

اور ایک زندہ جماعت میں ایک مثال بھی
 ایسی ہو تو اس کو برداشت نہیں کر سکتی۔ اور نہ
 برداشت کرنا چاہئے۔ ورنہ آہستہ آہستہ
 زندگ بڑھتا چلا جاتا ہے۔ اور زندگی کے بجائے
 موت کے آثار پیدا ہو جاتے ہیں۔ مثلاً چھ
 مکوں میں ہمارے درجنوں مبلغ ہیں ماشاء اللہ
 صرف دو کے متعلق تجھے معلوم ہوا ہے کہ اس
 قسم کے ہیں۔ وہ ہیں بھی نوجوان اور غیر
 تربیت یافتہ غلطی کی کہ فوراً ان کو باہر
 بھیجا دیا۔ اسی طرح ہماری ستورات میں
 وہاں ان کالے خاندانوں کو بھی وہ
 بڑی خدمت کر رہی ہیں وہ ایک قسم کی مبلغ
 اور مبشر ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی جزائے
 جبروت دے۔ اور اپنے خاندانوں کے ساتھ انہیں
 بھی مقامِ نعیم میں رکھے۔ لیکن عورتوں میں
 بھی استنار ہیں۔ ہماری جو بہن ایسی ہوگی
 یعنی مبلغ کی بیوی جسے ہم سمجھیں گے کہ اس
 کو ساتھ جانا چاہئے اس کے لئے شرط
 لگا بیرونگے کہ چھ مہینے وہاں کی زبان سیکھے
 کیونکہ انگریزی کی نسبت وہاں کی مقامی زبان
 کا جانا بہت ضروری ہے۔ مستند مقامات پر
 یہ لگا کہ مبلغ نے کہا کہ آپ کے سامنے بارہ
 ہزار آدمی بیٹھا ہوا ہے۔ ان کا محتاط
 اندازہ غلط تھا۔ میں نے حساب لگایا تو میں
 ہزار سے زیادہ ساٹھ پانچ میں ہمارے
 مرد وزن جمع تھے (وہ کہتے تھے کہ ان میں
 سے صرف دس منہدی انگریزی جانتے ہیں۔
 اس لئے ترجمہ ہوگا۔ یہ بہنیں کہ کھڑا ہو کر
 میں انگریزی میں بات کر دوں اور صرف ایک
 زبان میں خطبہ ہو جائے۔

لیسر کی مسجد کے افتتاح

اور خطبہ جمعہ کے موقع پر دو مترجم رکھنے پڑے
 ایک کرولی زبان میں ترجمہ کرتے تھے یہ
 عیسائیوں کی زبان ہے جس میں کچھ انگریزی
 کے لفظ صحیح شکل میں اور کچھ بگڑے ہوئے
 کچھ دوسری زبانوں کے ملے جلے ہیں۔ وہ
 زبان ایک عجیب لغوہ سا ہے (ایک اور
 زبان تھی ان کی جو باہر سے آئے ہوئے
 تھے۔ چھ کہا گیا کہ نصف لوگ یہ زبان
 سمجھیں گے اور نصف وہ زبان سمجھیں گے
 اس لئے دو مترجم کھڑے تھے۔ مجھے بڑی
 مشکل پیدا ہو گئی۔ میں ایک فقرہ کہتا تھا
 اس کا پہلے ایک زبان میں ترجمہ ہوتا۔ پھر
 دوسری زبان میں ترجمہ ہوتا۔ پھر سہری باری
 آتی تھی۔ میں تو ذہن پر بڑا بوجھ ڈال کر سننے
 لے خطبہ کے شائع ہونے وقت وہ دس آچکے ہیں

تمام رکھنے کی کوشش کرنا تھا۔ ایک اور جگہ
 وہ کہنے لگے کہ صرف پانچ چھ منہدی انگریزی
 سمجھیں گے۔ باقی جو ہیں تقریباً نصف نصف
 ایک نصف حصہ مثنی زبان جانتا ہے اور
 دوسرا نصف حصہ مثنی زبان جانتا ہے۔
 میرے ساتھ دو مترجم کھڑے کر دے یہ کام
 اسی طرح ہوا۔
 پس یہاں سے جو ہماری بہن

خدمت کے جذبہ سے

جانا چاہئے اور ہم بھی اس کو سمجھنا چاہیں تو اس
 کے لئے یہاں پانچ چھ مہینے زبان سیکھنے
 کا انتظام کریں گے
 ایک اور سکیم ہے میں کسی اور وقت
 جماعت کو بتاؤں گا۔ یہاں ان کو مقامی زبان
 کے کسی سونفرے ہم یاد کرادیں گے اور وہاں
 جا کر دو چار مہینے میں بڑی جلدی روانی کے
 ساتھ بولنے لگ جائیں گی۔ پس بعض مقامات
 پر بعض حالات میں ہمیں مبلغوں کی بیویاں
 بھی بھیجنی پڑیں گی۔ لیکن جماعتی مفاد جماعت
 ہوگا وہاں انہیں بھیجیں گے۔ جہاں جماعتی
 مفاد نہیں ہوگا وہاں ہماری احمدی بہن کو اور
 ایک مبشر کی بیوی کو اور اس کے بچوں کو
 یہ قربانی دینی پڑے گی کہ تین سال تک
 اس سے جدا رہیں۔ اب تو میں بڑی سختی کے
 ساتھ تین سالہ پابندی کر رہا ہوں۔ پھر
 یہاں جو آتے ہیں ضروری نہیں کہ ہم تین
 سال تک ان کو یہاں رکھیں۔ چھ مہینے
 یا سال یا تین سال ہم یہاں رکھیں گے۔ یا
 ممکن ہے وہ دوبارہ جائیں ہی نہ کیونکہ وہ
 تو پویل ۱۹۵۵ء کے ہوں گے۔ پویل میں سے
 اگر ساتھ مبلغ کھڑا کر کے ہیں تو تحریک
 پویل میں سختی اور سکرٹنگ کے بعد
 تربیت کرنے کے بعد۔ ریفرنس کو دس کے
 بعد ان کو باہر بھیجے گی۔ اور جو باقی ہیں
 ان کی بھی یہاں سکرٹنگ کے بعد نفارت
 اصلاح دار شاہ کو دیں گے۔ اور باقیوں میں
 سے ممکن ہے پانچ دس ایسے ہوں کہ ہم
 ان کو کہیں کہ تم راجہ میں رہو۔ اور ریفرنس
 کو دس کرو۔ یا تو اپنی تربیت کر لو کہ کوشش
 اور دعا کے ساتھ یا پھر ہم تمہیں خارج کر
 دیں گے۔ عرض ہم نے خانہ پوری نہیں کرنی۔
 کیا خانہ پوری سے اللہ تعالیٰ ہم سے خوش
 ہوگا؟

اللہ تعالیٰ ہم سے یہ چاہتا ہے

کہ ہم زیادہ سے زیادہ خلعین اس کی راہ
 میں قربان کریں۔ اللہ تعالیٰ اس بات
 سے خوش نہیں ہو سکتا کہ چنانچہ سب سے
 باریت اس کے حضور پیش کر دو جس طرح
 بعض لوگ قربانی کرتے وقت جو رب سے

لاغر بکرا ہوتا ہے اس کی قربانی کر دیتے ہیں اور بعض لوگ ان لوگوں کا جسم جو تمام اجسام سے زیادہ اچھا ہے خدا کی نگاہ میں اور خاص بھی زیادہ ہے۔ اس کے گوشت کی بناوٹ جانور جیسی نہیں۔ جانور کے گوشت کو انسانی جسم خلیل کرتا ہے۔ اور اپنے مرادب کی چیز سے لیتا ہے اور جو اس کے جسم سے مناسب نہیں رکھتا اسے باہر نکال دیتا ہے۔ ذیل کے ذریعہ سے۔

ایک دفعہ میں لاہور جا رہا تھا کہ لاہور سے دس بارہ میل در سے مجھے بیل اور گاؤں میں تھا۔ ان کی ہڈیاں نکلی ہوئی اور گوشت غائب۔ صرف چمڑا اور ہڈیاں نظر آ رہی تھیں ان کی شکل میں نے دیکھی۔ میں نے کہا یہ جارے ہیں مذبح خانے۔ ان لوگوں کی غذا نہیں گئے۔ سہاری کار نے جب پان بجایا تو ان میں سے ایک اسی طرح کا نیم مڑ بیل ہارن کی آواز سن کر اور ڈر کر دوڑا اور وہ تین گز ہی دوڑا ہو گا کہ اس کی حرکت قلب بند ہو گئی اور مر گیا۔ یہ تو ان کی مناسب غذا نہیں۔

پس ان کو بہترین اشرف المخلوقات

بنا یا ہے اللہ تعالیٰ نے اور اشرف ہی اس کو بنا چاہیے۔ جسمانی تو سے کے لحاظ سے بھی اور روحانی تربیت کے لحاظ سے بھی۔ پس با اخلاق اور روحانی انسان بنا کر مبلغوں کو باہر بھیجا جائیے وہاں مبلغ امیں سے اسی کا اثر ہے جو دعا کرنے والا اور بے نفس ہے۔ اور اس کا اثر ہونا چاہیے۔ جب ہم نے خدا کی طرف بلانا ہے تو جو خدا سے دور ہوگا وہ خدا کی طرف کیسے بلائے گا۔ خدا کی طرف تو وہی بلا سکتا ہے جو خدا کا مقرب ہوگا۔ جس کو اس کا قرب حاصل ہوگا جس کو خود اس کا قرب حاصل نہیں وہ دوسرے کو قرب کی راہیں کیسے دکھا سکتا ہے۔ تو

مبلغ کے لئے بنیادی چیز یہ ہے کہ وہ بے نفس ہو۔ ضرور اور تکبر اس میں نہ ہو۔ اور اللہ تعالیٰ سے اس کا زندہ تعلق ہو۔ اور یہ تو میں، خصوصاً افریقہ کی پیار کی تھی بھوک ہی اور اتنی پیاسی ہی کہ آپ اس کا اندازہ نہیں کر سکتے۔ زمانا کے ایک وزیر لندن کے ایرڈرم بر اتفاقاً مل گئے تھے جب ہم واپس آ رہے تھے ان کا ہائی کمشنر بھی بھی ان کے ساتھ تھا اور ایک دس بارہ سال کا بچہ بھی ساتھ تھا

ہوگا، ناکام نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ حقیقی معنی میں محبت کا جو پیغام دنیا کی طرف آیا انسانی تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ کبھی بھی وہ ناکام نہیں ہوا۔ اس لئے ہم جیتیں گے دنیا جتنا چاہے زور لگائے اسلام کی فتح اور اس کے غلبہ کے دن آگئے ہیں۔ اور بڑی تیزی سے یہ اعلان کرنا تھا۔ اور

اسی پیار کی وہ پیاسی ہیں اور ہم وہاں اسلام کی محبت اور پیار اور سہمدردی اور بخواری اور مساوات اور جذبہ خدمت زید ہمارے ہمتیار ہیں) دے کر اپنے مبلغوں کو بھیجتے ہیں۔ بجائے اس کے کہ وہ ان کے بچوں کو گوردیں اٹھائے یہ کہے کہ ان کے ساتھ بیٹھنے میں میری بے عزتی ہے۔ تو کام کیسے کرے گا۔ وہ محبت کا پیغام کامیاب کیسے ہوگا۔ وہاں میں نے

اسلام کے غلبہ کے دن

آگئے ہیں اور دنیا کی کوئی طاقت اسے روک نہیں سکتی اس لئے میں اپنی فکر کرنی چاہئے اور یہ بات بھی ان کے نقطہ نگاہ سے فکر کی بات ہے۔ اور ہمارے نقطہ نگاہ سے دنیا کے لئے خوش قسمتی کے دن ہیں۔ کہ یہ خدا سے دوری میں دن گزار رہے تھے۔ اب خدا تعالیٰ کے قرب کی راہیں ان پر کھولی جا رہی ہیں۔ بہر حال اپنے نقطہ نگاہ سے ان کو یہی کہنا پڑا کہ میں اب اپنی فکر کرنی چاہئے، پس ہمارا جو مبلغ حقیقی معنی میں

حجت اور سہمدردی اور بخواری اور مساوات

اور جذبہ خدمت لے کر وہاں نہیں جاتا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ محبت بھرا پیغام ان کو نہیں پہنچا تا وہ کامیاب نہیں ہو سکتا۔ آپ کی تو یہ کیفیت تھی لَعَلَّكُمْ بَاخِعٌ لَكُمْ أَنْ تَرَكِبُوا فِيهِ مِثْنَ يَهُودَ یہ جذبہ اگر اس کے دل میں نہیں ہے تو وہ ناکام مبلغ ہے اس کا کوئی اثر نہیں ہے اگر یہ ان سے محبت نہ کرے۔ میں ساتا سات آٹھ آٹھ دن مختلف ملکوں میں رہا ہوں مگر جتنے بچوں سے میں نے پیار کئے ہیں اتنے ہمارے سارے مبلغوں نے تین سال میں بھی نہیں کئے ہوں گے۔ پھر میں ان کے بڑوں کا بھی بہت خیال رکھتا تھا۔

جب ہم بو 135 پہنچے ایک سو ستر میل سفر تھا۔ گرمی۔ جس۔ کتنا بھی بے وقت اور میرا جسم کوفت کی وجہ سے کام کے قابل نہیں تھا۔ میں اپنے کمرہ میں چلا گیا۔ جسم انکا کر رہا تھا کام کرنے سے۔ وہاں بے وقت پہنچے اس وقت مجھے اطلاع ملی کہ دو ہزار

سے زیادہ احمدی یہاں پہنچ گیا ہے لانج میں۔ اور وہ کہتے ہیں میں معلوم ہے کہ حضرت صاحب قلم کے ہوتے ہیں لیکن میں صرف اپنی شکل دکھا دیں۔ اور ہم سلام کریں گے اور چلے جائیں گے۔ میں نے سوچا اگر وہ میری شکل دیکھنے کے بھوکے تو مجھے بہر حال تکلیف اٹھانی چاہئے۔ میں نے انہیں کہا میں نہیں شکل ہی نہیں دکھاؤں گا میں تم سے مصالحتی بھی کرنا نہیں چاہتا۔ پھر

میں نے ان سے مصالحتی کئے انکو گلے لگا دیا وہ گھٹنے کے قریب میں نے ان سے مصالحتی کئے میرا حال یہ تھا کہ ایک وقت ایسا بھی مصالحتی کے دوران آیا کہ مجھے یقین تھا کہ میں مہولش ہو کر جاؤں گا۔ لیکن یہ ان کا حق تھا جسے میں نے بہر حال ادا کرنا تھا۔ ایک ڈاکٹر صاحب جو ڈیوٹی پر تھے بطور ڈاکٹر کے تو ان کی ضرورت تھی۔ ان کو میں نے کہا کہ میری یہ حالت ہے دس دس منٹ کے بعد مجھے پانی دینا چاہئے جاؤ۔ چنانچہ وہ دو دو چار چار گھونٹ پانی کے مجھے پکڑاتے تھے تو پانی لیتا تھا اور اور مجھے سہارا مل جاتا تھا۔ اور سامان وقت میں نے اس کیا جتنے پیار میں نے ان کے بچوں سے ایک ایک ملک میں کئے اور جس قدر محبت اور شفقت کا سلوک ان کے بڑوں سے کیا وہ بے ثمر نہیں رہا۔ اگر وہ کما تھی 100 میل ہے۔ اور کی سی بھی مان سے 100 میل کے قریب۔ وہاں سے کسی سو میل شمال مغرب کی طرف ہماری WA 13 کی جہازیں ہیں وہ علاقہ دکھلاتا ہے۔ وہاں بھی ہماری بیرون جہازیں ہیں۔ میں کما تھی سے جن روز جا رہا تھا ستر میل دوسری طرف۔

سچی مان کی مسجد کے افتتاح کیلئے

مجھے بتایا گیا کہ آج کے دو سوا احمدی بسیں لے کر آج رات پہنچ رہے ہیں یعنی جس صبح کو ہم نے سچی کے لئے جینا تھا اس سے پہلی رات کو انہوں نے مجھے یہ کہا۔ میں نے انہیں کہا کہ اب تو سچی مان کا بے درگرم ہے اور یہ قریب تھا وہاں کیوں نہیں آئے۔ تو وہ کہنے لگے کہ وہ راتے ٹھیک نہیں یہ اچھا رستہ ہے چنانچہ وہ کما سی پہنچ گئے۔ میں نے ان سے کہا کہ ان سے کہو پھر انتظار کرو۔ میں ستر میل وہاں گیا۔ وہاں سارے دن کا بے درگرم تھا۔ پھر ستر میل واپس آیا۔ مغرب سے ذرا پہلے پہنچے۔ نماز پڑھنے چلا گیا۔ سکول میں کئی ہزار آدمی آجاتا تھا مغرب و عشاء میں کما سی میں) انہیں کہا کہ نماز کے بعد صبح مجھ سے ملیں۔ میں نے یہ خیال نہیں کیا کہ میں خود کا ہوا ہوں تھے آج صبح۔ وہاں شکل ڈیرہ روکنا تھا۔ وہاں سے مجھے نیند نہ

آتی تھی۔ اب آتی شروع ہوئی ہے۔ بہر حال وہاں مجھے کوئی تکلیف نہیں ہوئی۔ یہ اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہے اور میں یہ نہیں کہہ رہا کہ میں نے تکلیف اٹھائی۔ کیونکہ میں نے کوئی تکلیف نہیں اٹھائی اللہ تعالیٰ نے بڑا فضل کیا کہ اس کے باوجود میری صحت اچھی ہو گئی۔ ڈاکٹر لکھے تھے ضرورت نہیں پڑی۔ بنائش ہنسنا کھیلتا میں ان کے اندر رہا ہوں۔ سارا وقت نماز کے بعد میں مزدوں سے ملا اور مسطورہ بیگم مسنورات سے (مسطورہ بیگم کو اللہ تعالیٰ جزا دے انہوں نے بڑا کام کیا میرے ساتھ) اور افریقین مسنورات کی بڑی خدمت کی ہے۔ مثلاً مسنورات سے ملنا ملانا درندہ ان کی سیری نہیں ہوتی۔ بہر حال مجھے خیال آیا کہ کئی سہیل سے آئے ہیں۔ زیادہ وقت میرے ساتھ رہے نہیں سکے۔ صبح ہی انہوں نے واپس چلے جانا ہے یہی گھنٹہ دو گھنٹہ ہیں جو بیٹھتے تھے میں میرے ساتھ۔ دوسروں کی نسبت، جن کو زیادہ وقت ملا ہے یہ زیادہ مستحق ہیں میں ان کے لئے کیا کروں کہ ان کا حق ادا ہو جائے۔ پھر مجھے خیال آیا کہ ان میں سے ہر ایک کے ساتھ میں معافت کروں گا۔ چنانچہ سو اسوا آدمیوں کے ساتھ میں نے معافت کیا اور پھر تقریباً اس موقع پر ان کی زبان بولنے والا کوئی ایسا شخص نہ تھا کہ میری انگریزی زبان کا ترجمہ کر دیتا بڑی شکل پیش آتی۔ میں تو بہر حال انگریزی بولتا تھا اور ہمارے مسلخ کو بھی وہ زبان نہیں آتی تھی۔ پھر تپہ لگا کہ عربی سمجھنے والے چند ایک ان میں ہیں۔ میں نے کہا پھر میں عربی بولوں گا۔ پھر تقریباً جو کرنی تھی وہ میں نے عربی میں کی۔ پھر ترجمہ ہوا اس کا۔ پھر میں نے معافت کیا اور معافت سے ان کو خوشی ہوئی اس کا اندازہ آپ نہیں کر سکتے۔ ان میں سے ایک کی تصویر سلائیڈ مولوی عبدالکریم صاحب نے لی۔ وہ میں اپنے ساتھ لے آیا ہوں۔ کسی وقت دکھاؤں گا۔ آپ دیکھیں گے کہ ان کے چہرہ سے اطمینان اور محبت اور پیار اور اللہ تعالیٰ کی حمد کے لئے جذبہ ہاتھ کا اتنا خوبصورت مظاہر ہے کہ

دل حمد بارگاہ سے ہوا ہے

پس اللہ کے فضل سے ہزاروں سے معاف کیا۔ ہر ملک میں اور سینکڑوں ہزاروں کو پیار کیا۔ مجھے یقین ہے کہ ہمارے مبلغوں نے تین تین سالوں میں بھی اتنا پیار نہیں کیا ہوگا۔ یہ تو میں پیار کی بجھ کی میں برے محقق ہوں۔ لیکن ہمارے مبلغوں کو اس کا خیال نہیں وہ وہاں مستقل بیٹھتے ہوئے

ہیں۔ ہر وقت کا ملنا جلنا ہے۔ اگر وہ بھی اسی طرح بچوں سے پیار کریں بڑوں کو سینے سے لگا لیں۔ ان سے سہارہ کریں اور پیار اور محبت کا مظاہرہ کریں۔ ان کی پویاں وہاں کی احمدی مستورات سے پیار کریں تو ساری قوم احمدیت قبول کرے۔ ایک دن میں نے پچاس ہزار سے ایک لاکھ کے درمیان عیبی اور بارہ مذہب والوں کو دیکھا کہ مجھے دیکھ کر خوشی سے لپٹنے لگتے ہیں۔

ان پر کیا چیز اثر کر رہی تھی

رویسے تو اللہ کا فضل تھا اسی کا فضل ہے انہوں نے دیکھا کہ ایسا آدمی آیا ہے جو ہم سے پیار کرتا ہے۔ اور ہمارے بچوں کو سینے سے لگا لیتا ہے۔ ہمارے مزدوں سے معافت کرتا ہے اور اسے اپنے آرام کا کوئی خیال نہیں ہمارے پیار میں محو ہے۔ ان کے پیار سے میں نے جسمانی قوت بھی بڑی حاصل کی۔ میں کم خور ہوں۔ میں نیند ویسے بھی نہیں لے سکا۔ لیکن اس محبت اور پیار سے میری روح غذائے ربی تھی۔ اور میرا جسم لوری طرح مطمئن تھا۔ غرض یہ اثر عیسائیوں پر تھا۔ آپ کہیں گے کہ یہ کیسے تپہ لگا کہ یہ عیسائی ہیں۔ عیسائیوں کا تپہ اس طرح لگتا تھا کہ مسلمان سڑکوں پر مچھتے نہیں۔ عیسائی اور مذہب والے ناچتے ہیں چنانچہ مجھے دیکھ کر جو مانجھے لگ جاتے تھے میں سمجھتا تھا کہ یہ یا تو عیسائی ہے یا مشرک ہے بہر حال مسلمان نہیں ہے۔ احمدی ہو یا غیر احمدی، ان کی عورتیں اور مرد اس طرح سڑکوں پر نہیں ناچتے۔ رقص اور ناچ عیسائی معاشرے کا ایک حصہ ہے

اسلامی معاشرے

کا حصہ نہیں ہے۔ چنانچہ ایک دن میں پچاس ہزار سے زائد غیر مسلم مجھے دیکھ کر خوش ہوئے دیئے تو یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ میں نے اللہ تعالیٰ کی بڑی حمد کی۔ نہ جان نہ پہچان غیر مذہب کا ایک آدمی ان کے اندر آیا ہے یہ اسے دیکھ کر خوش ہو رہے ہیں۔ وہاں مذہبی لڑائیاں نہیں لیکن ایک حق نعت تو ہے نا۔ وہاں ہم نے اعلان کیا کہ ہم شکست دیں گے عیسائیت کو پیار کے ساتھ، شکست دیں گے دلائل کے ساتھ۔ آسمانی نشانوں کے ساتھ شکست دیں گے۔ بہر حال ہمارا اور ان کا مقابلہ ہے، لیکن اس کے باوجود مجھے دیکھ کر وہ خوش ہوتے تھے۔ اس لئے کہ وہ سمجھتے تھے کہ یہ وہ شخص ہے جو باہر سے آیا ہے۔ یہ نہیں جانتا لیکن اس کے دل میں ہمارا پیار ہے۔ اس کا جواب

مجھے مل رہا تھا۔ میں وہاں پر اپنے مبلغوں کو کہتا رہا تھا کہ دیکھو! نہ جان نہ پہچان نہ ہم مذہب نہ ہم خیال نہ کوئی واسطہ جب وہ مجھے دیکھتے ہیں میں مسکراتا ہوں تو وہ بھی مسکراتے ہیں۔ بڑے افسردہ چہروں کو بھی میں نے دیکھا۔ گواتے زیادہ افسردہ چہرے تو مجھے نظر نہیں آئے۔ لیکن ایک سجدہ آدمی کو جب بھی میں نے سلام کیا تو اسے شیش ہو کر اس کے دانت زلزلے آتے تھے اور سلام کا جواب مسکرا کر دیتا تھا۔ میں نے اعلان کیا کہ آج کا دن مسکراہٹوں کا دن ہے۔ تبسم کرنے کا دن۔ میں نے کہا آج کے دن

اتنی مسکراہٹیں چہروں پر کھلی ہیں

کہ آج کے دن کو میں مسکراہٹوں کا دن قرار دیتا ہوں اور اس کا اعلان کرتا ہوں۔ اور جب ان کے ہیڈ آف دی سٹیٹ سے میں نے ملاقات کی تو ان کو میں نے کہا کہ میں نے کل کے دن کو مسکراہٹوں کا دن قرار دیا ہے۔ کیونکہ مسلم بھی غیر مسلم بھی عیسائی بھی مشرک بھی پچاس ہزار سے لاکھ تک مسکراہٹیں میں نے تمہاری قوم سے وصول کی ہیں۔ اس پر وہ بڑا خوش تھا۔ میں نے کہا کہ یہاں مجھے کوئی بہ اسمی، کوئی عہدہ، کوئی رخصت کوئی لڑائی اس قوم میں نظر نہیں آئی۔ چنانچہ وہ بڑا خوش ہوا۔ اسے خوش ہونا چاہیے تھا کیونکہ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو بڑا اچھا لیڈر دیا ہے۔ اور اس لیڈر کو دینی لحاظ سے بڑی اچھی قوم دی ہے۔ ابھی ہم نے ان کو دین سکھا لیا ہے اور اللہ تعالیٰ کی محبت دین میں قائم کرنی ہے۔ وہ علیحدہ بات ہے۔ لیکن دینی لحاظ سے وہ بڑی اچھی قوم ہے اور ان کا لیڈر بڑا اچھا بیانا کرنے والا ہے۔ پیرس کانفرنس میں پوچھا گیا کہ آپ کا ہمارے لیڈر کے متعلق کیا خیال ہے۔ میں نے جواب میں کہا کہ تمہیں اپنے لیڈر پر فخر کرنا چاہیے اور اسے تم پر فخر کرنا چاہیے

You should be proud of him

اور اسے تم پر فخر کرنا چاہیے

He should be proud of you

اسے تم پر فخر کرنا چاہیے۔ ایسی اچھی قوم اللہ تعالیٰ نے اسے عطا کی ہے

بات یہ میں آپ کو بتا رہا ہوں کہ وہ پیار کے بھوکے اور پیاسے ہیں

میں غیر ملک سے گیا۔ نہ جان نہ پہچان۔ میں نے ان کو پیار دیا اور پیار ان سے وصول کیا۔ اور ان کے لئے یہ بڑی حیرت انگیز بات تھی کہ ایک مسلم رہتا، اپنی جماعت کا ہیڈ خلیفہ ادا امام۔ اور وہ آکرے تکلف

ایک غریب آدمی کے بچہ کو اٹھاتا اور اس کو پیار کرتا ہے۔ وہ حیران ہو کر دیکھتے تھے اور خوشی سے اچھل پڑتے تھے۔ جہاں رکن پڑتا تھا وہاں دوسرے بچوں کو بھی اسی طرح پیار دیتا تھا ہر ایک کو تپہ تھا کہ ہمارے ساتھ ایک پیار کرنے والا آگیا ہے۔ پس ہمارے ایسے مبلغ وہاں جانے چاہتے تھے کہ جو ایک طرف اپنے رب کریم سے انتہائی ذاتی محبت اور پیار کرنے والے ہیں اور دوسری طرف اس

رب کریم کی مخلوق سے پیار کرنے اور پیار سے ان کی خدمت کرنے والے ہیں

تب ہماری جیت ہوگی۔ وہ جو بدتمیزی سے اپنے بڑوں سے بات کرتے ہیں یا جو یہ سمجھتے ہیں کہ کمالے افریقین کے ساتھ بیٹھنے سے ان کی معجزاتی ہو جاتی ہے وہ تو مخلوق کی خدمت کر سکتے ہیں نہ اللہ تعالیٰ کا پیار دونوں میں قائم کر سکتے ہیں۔ کچھ ان کا تصور ہے کچھ ہمارا تصور ہے اب میں نے نظام بدل کر اس کا اعلان کر دیا ہے اس کے لئے میں ایک کمیٹی بناؤں گا کیونکہ اس کے لئے بہت سی دستری باتیں ہیں ان کا فیصلہ کرنا ہے ان کے پراویڈنٹ فنڈ اور ان کے حقوق وغیرہ کے متعلق ان سب پر غور کر کے اس پول کے اندر سے کرنا ہے۔ خدا کے فضل سے مالی معاملات کے احمدی ماہر اس وقت گورنمنٹ میں کام کرتے ہیں۔ ان میں سے ایک کو میں نے بیغام بھیج دیا ہے کہ ایک سہ ماہی کی چھٹی لے کر سب آ جاؤ تب وہ پول بن جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ان ساری باتوں کے علاوہ جو بنیادی بات ہے وہ میں پھر کہنا چاہتا ہوں کہ انسان کی زندگی اچھی ناسخ لگانا ہے جب اللہ تعالیٰ کا فضل اللہ کی رحمت اس کے ساتھ ہو اس لئے آپ سب دعائیں کریں اور میں بھی دعائیں کر رہا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے جو ایک نئی ترمیم میں دہلی ہے اس کو ٹیک طور پر عملی جامہ پہنانے کی بھی اللہ تعالیٰ توفیق دے اور اسکے بہترین نتائج دے تاکہ جو ہم محسوس کر رہے ہیں کہ اگر ہم انتہائی خوش کریں تو بہت جلد ساری کی ساری قوم احمدیت کی آغوش میں آجائیں گی۔ یہ نظارہ ہم اپنی زندگیوں میں آئندہ دہائی سال کے اندر امداد دیکھیں اور اس سے زیادہ خوشی اس دنیا میں اور کوئی نہیں ہو سکتی کہ وہ لوگ جو تیرہ سال قبل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دور تھے۔ چہرے انہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا حسن نہ دیکھنے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے صن کے جلوے بھی نہیں دیکھے وہ جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے محبوب ترین امتی حضرت مہدی مہو علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دور ہیں۔ یہ سارا حسن اور اللہ تعالیٰ کی صفات مختلف جلوے جو اس دنیا میں ہمیں نظر آتے ہیں وہ بھی ان کو پہنچنے لگیں اور اس حسن کے گریہ مولا اور ان حسنیوں سے رکتیز حاصل کریں اور دین و دنیا کی ترقی و اعلیٰ میں اور وہ بھی اس مقام نعیم میں حاضر ہوں

حقیقت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لانا ضروری ہے

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب قادیانی فاضل نابناظر تالیف و تصنیف قادیان

ہمارے اور اہل پیغام لاہور کے درمیان اس امر میں اختلاف ہے کہ آیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لانا ضروری ہے یا نہیں۔ ہمارے نزدیک آپ پر ایمان لانا ضروری ہے اور اہل پیغام کے نزدیک ایمان لانا ضروری نہیں اور آپ پر ایمان لانے کے بغیر بھی مسلمان کہلانے والے حقیقی مسلم ہیں۔ گویا ان کا یہ خیال حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خبر برائے کے صریح مخالف ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تکرر فرماتے ہیں :-

”جیسا کہ جن کے لئے دوسرے احکام الہی پر ایمان لانا فرض ہے ایسا ہی اس بات پر بھی ایسا فرض ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بیٹے ہیں“ (تحفہ گوڑیہ ص ۱۵۷) اہل پیغام اس بات کو تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت درحقیقت آنحضرت معلّم کی بعثت تاہم یہ ہے :- اب ذرا حضور کی دوسری تحریر ملاحظہ فرماتے ہیں :-

”دنیا میں ماموروں کے انکار کے برابر کوئی شقاوت نہیں۔ اور ان کے قبول کرنے کے برابر کوئی سعادت نہیں اور وہ سب سے بڑے شقی و شخص ہیں جن کی شقاوت کو کوئی نہیں سمجھتا ایک وہ جس نے قائم الانبیاء کو نہ مانا۔ دوسرا وہ جس نے قائم الخلفاء کو نہ مانا“ (الہدی ص ۱۷۸) پس اہل پیغام کا مسلک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مسلک کے سراسر خلاف ہے۔ حضور فرماتے ہیں :-

”جو مجھے چھوڑے وہ اس کو چھوڑے جس نے مجھے بھیجا ہے اور جو مجھ سے بوند کرتا ہے وہ اس سے کرتا ہے جس کی طرف سے میں آیا ہوں۔ میرے ہاتھ میں ایک چراغ ہے جو شخص میرے پاس آتا ہے وہ ضرور اس سے روشنی لے گا۔ لیکن جو شخص دہم اور بدگمانی سے دور بھاگتا ہے وہ ظلمت میں ڈال دیا جائے گا“ (فتح اسلام) ۴۰۔ نوابان القلوب والی سابقہ تحریر پر

رد کرتے ہوئے ایک شخص کے جواب میں فرماتے ہیں :-

”یہ عجیب بات ہے کہ آپ کا فر کہنے والے اور نہ ماننے والے کو دو قسم کے انسان ٹھہراتے ہیں حالانکہ خدا کے نزدیک ایک ہی قسم ہے کیونکہ جو شخص مجھے نہیں مانتا وہ اسی وجہ سے نہیں مانتا کہ وہ مجھے مفسر قرار دیتا ہے۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۱۶۳)

اس تحریر سے صاف ظاہر ہے کہ آپ پر ایمان لانا ضروری ہے۔ اور جو شخص آپ کی تکفیر کرتا ہے یا آپ کو نہیں مانتا وہ دونوں کفر میں مبتلا ہیں۔ پس ان عبارات سے ظہر من الشمس ہے کہ آپ پر ایمان لانا ضروری ہے۔ لیکن جناب مولوی محمد علی صاحب سابق امیر اہل پیغام نے حضرت مسیح موعود کے ان بیانات کے خلاف ”رد تکفیر اہل قبلہ“ کتابچہ شائع کیا اور اس میں لکھا کہ تمام مسلمان جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نہیں مانتے مسلمان ہیں۔ گویا یہ بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ماننا ضروری نہیں۔ ایک شخص آپ کا منکر رہ کر بھی حقیقی مسلمان ہو سکتا ہے۔

بجائیں جلیقی رہیں اور مولوی محمد علی صاحب جماعت قادیان کے خلاف دیگر مسلمانوں کو بھڑکاتے رہے۔ مگر خدا کا کرنا یہ ہوا کہ اس نے مولوی محمد علی صاحب کے قلم سے تمام کلمہ گو مسلمانوں کو دائرہ اسلام سے خارج قرار دلوادیا اور مولوی محمد علی صاحب نے اعلان کر دیا کہ ان کے فرقہ کے سوا باقی سب مسلمان دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ کیونکہ وہ سب ختم نبوت کے منکر ہیں۔ مولوی صاحب موصوف کا اعلان ملاحظہ ہو۔ فرماتے ہیں :-

”جو لوگ نیامنی تو نہیں مانتے لیکن وہ کسی پرانے پیمانے کا آنا بندانہ حضرت ختمی پیمانہ مانتے ہیں وہ بھی منکر ختم نبوت ہیں جیسے کہ وہ جو آپ کے بعد کسی نے نبی کے آئینہ کا عقیدہ رکھتے ہیں“

”حقیقت یہ ہے کہ اس زمانے میں سوائے ایک ہماری جماعت احمدیہ لاہور کے کوئی جماعت اسلامی ختم نبوت کی قائل نظر نہیں آتی“

راخبار پیغام صلح لاہور ۱۱ اکتوبر ۱۹۳۷ء) پھر لکھتے ہیں :-

”بیشک ختم نبوت کے منکر کو میں بے دین اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں“ (حوالہ مذکور)

مولوی محمد علی صاحب کے اس اعلان نے بتلا دیا کہ انہوں نے رد تکفیر اہل قبلہ کا اپنا سابقہ مسلک ترک کر دیا اور مسلمانوں پر تکفیر کا فتوے دے کر اپنے مسلک کے پرچے اڑا دیے۔ گویا انہوں نے وہ تکفیر اور فرار دے لی مگر مسلک دہی اختیار کر لیا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جماعت قادیان کا ہے جب وہ سب ان کے نزدیک دائرہ اسلام سے خارج ہیں تو بخت ختم ہو گئی۔

مگر لاہوری خرفی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اس بیان کا جو حضور نے عدالتی کمیشن پاکستان کے روبرو دیتے ہوئے فرمایا تھا کہ حضرت مسیح موعود پر ایمان لانا جزو ایمان نہیں حضور کے منشاء کے خلاف من حضرت مفہوم ہے کہ اسے اُسے دن اعتراضات کا نشانہ بنا تا رہتا ہے۔ ان کو اس بارے میں جواب دے کر اس کا مفہوم صحیح بتایا گیا مگر انہوں نے اس جواب کی کبھی پروا نہیں کی اور اپنی عیارت لگاتے پلٹے جاتے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ حضرت خلیفۃ ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ پہلے تو حضرت مسیح موعود پر ایمان لانا مسلمان ہونے کے لئے ضروری قرار دیتے تھے مگر عدالت میں ڈر کر اور خوف زدہ ہو کر اور مصیبت و سختی کے کام لے کر اپنے سابقہ مسلک سے ہٹ گئے اور اس کے برخلاف یہ جواب دے دیا کہ حضرت مسیح موعود پر ایمان لانا ضروری نہیں اس کے لئے بیان میں یہ حصہ پیش کیا جاتا ہے کہ عدالت نے آپ سے یہ سوال کیا تھا کہ

کیا مرزا صاحب پر ایمان لانا جزو ایمان ہے اور آپ نے اس کا یہ جواب دیا تھا کہ آپ پر ایمان لانا جزو ایمان نہیں

مگر یہ اہل پیغام کی نا سمجھی و نادانی ہے کہ انہوں نے ان دونوں باتوں کو ایک سمجھ لیا ہے۔ حالانکہ ایسا نہیں۔ نہ عدالت نے آپ سے یہ سوال کیا کہ کیا مرزا صاحب زمرہ انبیاء میں داخل ہیں اور کیا آپ پر بھی ایمان لانا ضروری ہے اور نہ آپ نے اسے یہ جواب دیا کہ آپ زمرہ انبیاء میں داخل نہیں اور نہ

آپ پر ایمان لانا ضروری ہے۔ رہا یہ فقرہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لانا جزو ایمان نہیں تو اس کا مذکورہ بات سے دور کا بھی تعلق نہیں۔ عدالت کا سوال ایک اور ہی نوعیت کا تھا اور حضور کا جواب بھی اسی نوعیت سے متعلق ہے۔ پس سوال و جواب کی نوعیت کو ملحوظ رکھ کر اور سابقہ جواب کی نوعیت کو کا مطلب سمجھا جائے نہ کہ نادانوں اور بچوں کی طرح گڑبگڑ کر کے اپنی نادانی کا ثبوت دینا چاہئے۔ اہل پیغام نے سخت دھوکا کھا پایا ہے اور پھر دھوکا دینے کی کوشش کی۔ کیونکہ یہ سوال کہ کیا مسیح موعود پر ایمان لانا ضروری ہے؟ اس سوال سے بالکل مختلف ہے کہ کیا مسیح موعود کا ماننا جزو ایمان ہے؟ اگر عدالت نے یہ سوال کرتی کہ کیا مسیح موعود پر ایمان لانا ضروری ہے؟ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی پر جواب دینے کے آپ پر ایمان لانا ضروری نہیں تو بیشک اہل پیغام کا استدلال درست ہوتا۔ مگر ایسا نہیں۔ عدالت کا سوال یہ تھا کہ کیا مسیح موعود کا ماننا جزو ایمان ہے؟ پس جبکہ عدالت کا یہ سوال تھا تو اس کے جواب میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فرمادے کہ ارشاد فرمایا کہ مسیح موعود پر ایمان لانا جزو ایمان نہیں ”یہ سنی نہیں رکھتا کہ مسیح موعود پر ایمان لانا ضروری نہیں۔ نشانہ صاف چھین افضل والخصم یہ نتیجہ اخذ کرنا اہل پیغام کی طرف سے سراسر مغالطہ ہی ہے۔ پس جبکہ عدالت کا یہ سوال تھا کہ کیا مسیح موعود پر ایمان لانا جزو ایمان ہے؟ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے بھی اپنے جواب میں صرف اسی قدر فرمایا کہ ”مسیح موعود پر ایمان لانا جزو ایمان نہیں“ تو اس سے یہ کہاں سے نکلی آیا کہ مسیح موعود پر ایمان لانا ضروری نہیں جزو ایمان ہونے یا نہ ہونے کا مطلب کچھ اور ہی ہے۔ اس کا وہ مطلب جو اہل پیغام نے پیدا کر لیا ہے قطعاً درست نہیں۔ اس کا یہ مطلب بتانا کہ مسیح موعود پر ایمان لانا ضروری نہیں عدالت کے سوال اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے جواب کے منشاء کے سراسر خلاف ہے۔ اس لئے اہل پیغام کا اعتراض باطل ہے۔ عدالت کے سوال اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے جواب کا مدعا وہ نہیں ہے جو کو تاہ جنہوں نے سمجھا ہے۔ اب میں اسرا جگہ عدالت کا سوال اور حضور کا جواب نقل کر کے اصل حقیقت پیش کرنا چاہوں :-

سوال عدالت :- ”ازراہ کرم ذکر کیا اہل پیغام کے عقیدے کو دیکھتے ہیں جس میں مدعا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آئی ہے“

وصیت

صحت اور امن کی حالت میں وصیت کر لینی چاہیے

وصیت کے متعلق جو شرائط سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمائی ہیں انہیں ملحوظ رکھتے ہوئے احباب جماعت کو صحت اور امن کی حالت میں وصیت کرنی چاہیے وصیت کرنے میں زیادہ تاخیر نہیں کرنی چاہیے۔ کیا معلوم کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کب بلا دیا جائے اور پھر وصیت کرنے کی توفیق نہ مل سکے۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں :-

” موت کے وقت اکثر ممالک کا کھٹا شکل ہو جاتا ہے اور چونکہ آسمانی نشانوں اور بلاؤں کے دن قریب ہیں اس لئے خدا تعالیٰ کے نزدیک ایسے وقت میں وصیت کھٹے والا بہت درجہ رکھتا ہے جو امن کی حالت میں وصیت کھٹا ہے اور اس وصیت کو کھٹے میں جس کا مال دائمی مدد دینے والا ہوگا اس کو دائمی ثواب ہوگا۔ اور خیرات جاریہ کے حکم میں ہوگا “

سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

ضروری اعلان

قریباً چار ماہ کا عرصہ بچا غلام احمد ابن منظر حسین صاحب مہاجر کی بعض انتہائی نازیبا حرکات کی بنا پر برصغیر کی حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز اخراج از جنت اخراج از قادیان و پنجاب اور مقاطعہ کی سزا دی گئی تھی اور اس کا باقاعدہ اخبار بدر میں اعلان ہوا تھا۔

اب حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ازراہ شفقت غلام احمد کی سزا کے مقاطعہ کو معاف فرما دیا ہے۔ باقی سزاؤں کو تا حال بحال رکھا ہے۔

ناظر امور عامہ قادیان

وقف جدید میں شمولیت ایک الگ نکتہ

احباب جانتے ہیں کہ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ نے وقف جدید میں ہر یکے بڑھے، مرد اور عورت کو شامل ہونے کی تحریک فرمائی ہے اور آپ نے تبلیغ اسلام کی جو بھی سکیں پیش فرمائی ہیں ان میں وقف جدید کے جہاد کو نمایاں حیثیت حاصل ہے۔ آپ نے کئی مرتبہ فرمایا ہے کہ اگر جماعت کا ہر فرد صرف آٹھ آنے ماہوار اس میں دے تو ہماری تربیتی مہم کئی گنا تیز ہو سکتی ہے۔ پس احباب جماعت کا فرض ہے کہ خواہ اور کتنی ہی ذمہ داریاں کیوں نہ ہوں وقف جدید کے بارے میں ہرگز کوتاہی نہ کریں۔

صرف چھ روپے سالانہ ادا کر کے آپ تمام جہاد کی اشاعت اور تعلیم کی بے پایاں برکات میں مستعمل حصہ لے سکتے ہیں۔ اور یہ برکات جادوئی حیثیت رکھتی ہیں۔

آپ اس میں حصہ لیں۔ آپ کا دل ان برکات کو خود محسوس کرے گا۔ انشاء اللہ

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

درخواست ہائے دعا

۱۔ خاکار کے بڑے بڑے عزیز عبد الجلیل خاں کی آنکھ کا آپریشن نہ ظہور (اگت) کو ہوا۔ عزیز کی شفا پائی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکار عبد الجلیل خاں دھواں ساہی اڑیہ

۲۔ میری اہلیہ صاحبہ کافی عرصہ سے مختلف امراض میں مبتلا ہیں۔ اب چند دنوں سے دماغی تکلیف شروع ہو گئی ہے۔ جس سے بہت فکر مند ہے۔ حال ہی میں میری اہلیہ کے سونے چاندی کے زیورات چوری ہو گئے تھے اس نقصان اور پریشانی کا بھی اثر ان کی طبیعت پر ہے۔ احباب کرام ان کی محنت کاملہ عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

خاکار سید غلام مہدی ناصر مبلغ سلسلہ حال سورداڑیہ
۳۔ مکرم بابا محمد اسماعیل صاحب درویش بعارضہ فی بی بیمار ہیں ان کی صحت کاملہ عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے ایڈیٹر

دواخانہ درویش رحیم قادیان

حصہ اشافی

ہماری طرف سے پیش کردہ تجھے حضرت مولانا مولوی الحاج حکیم نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ حقیقی درویش شاہی حکیم جنوں دکنیہ کے نسخہ جات پر مبنی ہیں۔

چنانچہ

درویش کا جمل



مردوں کے لئے

عورتوں کے لئے

آپ کے نسخہ ہائے کلاں ہیں جو کہ جیسے غاص اور قیمتی دینی جڑی بوٹیوں اور سبب سے موتوں کے مرکبات ہیں اور انھوں کی جلد امراض نگرے۔ دھند۔ جلا خارش۔ پانی بہنا اور کمزوری نظر کے لئے نہایت مفید ہونے کے ساتھ ساتھ آنکھوں کو ٹھنک پہنچانے میں

۳۔ درویش امرت۔ پیسہ۔ برصغیر۔ گیس نیز نزلہ زکام کھانسی سردی کیلئے اور بخار وغیرہ کے لئے مفید ہے۔

۴۔ درویش منجن۔ دانوں کے جلد امراض یا یوریا۔ پانی لگنا پیپ آنا۔ درد رتہ خون آنا۔ میل وغیرہ کیلئے مفید ہے۔ یہ نادر نسخہ دانوں کو سفید اور مضبوط بناتا ہے

۵۔ درویش چورن۔ سخت پیٹ درد۔ گیس۔ دست وغیرہ کے لئے بے حد مفید ہے۔ ہر چیز سمجھ کر کے معادہ کو مضبوط بناتا ہے۔

۶۔ درویش بام۔ سردی۔ کمزوری۔ جوڑوں کے درد۔ چھاتی کے درد کے لئے نہایت خوب مفید نسخہ ہے

۷۔ درویش سینٹ۔ اپنے کپڑوں پر لگائیے۔ سارا دن بھینسی بھینسی خوشبو محسوس کیجئے۔ تھمت ہر نسخہ فی شیشی ایک روپیہ صرف جو کہ قریباً لاگت ہے۔ شیشے کی سلائی ساتھ میں مفت۔ پیرچہ ترکیب استعمال ہوا۔ ضرورت نہ اجاب اٹھائی بیماری کی گویاں بھی ہم سے خرید سکتے ہیں میخورد و افانہ درویش رحیم قادیان

مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ دہلی کا دورہ یوپی

عبودہ یوپی کی تمام جماعتوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ دہلی نظارت ہذا کے ماتحت عرصہ سے یوپی کی جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ کر رہے ہیں عہدیداران جماعت اور احباب کرام سے درخواست ہے کہ وہ تبلیغی و تربیتی امور کے بارے میں ان سے تعاون فرمائیں۔ اپنے پورے گرام کی اطلاع دہ خطوط کے ذریعہ سے تمام جماعتوں کو دے دیں گے

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

دعا نمایاں کا مہمانی اور درخواست

عزیز شمس عالم صاحب ابن مکرم سید عاشق حسین صاحب آف خاپور ملکی (بہار) کی طرف سے اطلاع آئی ہے کہ ان کی چھوٹی بہن عزیزہ خورشید جہاں سلہا اسس سائی میٹرک کے امتحان میں فرسٹ ڈویژن میں کامیاب ہوئی ہے۔ احباب کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ عزیزہ کی یہ کامیابی دینی دیوی لحاظ سے سارے فائدان کے لئے بابرکت ہو۔ اور آئندہ کی کامیابیوں کا پیش جنبہ ہو

عزیز شمس عالم صاحب اسی ماہ میں بی ایس سی فائیل کا امتحان دے رہے ہیں۔ ان کی نمایاں کامیابی کے لئے بھی احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ خاکار محمد عبداللہ۔ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان

خاکار ملک مسیح الدین ایم۔ اے قادیان

درخواست دعا

الحمد للہ کہ خاکار کی اہلیہ ثانی کے پتے کا اپریشن مورخہ ۱۰ اپریل کو کامیابی کے ساتھ ہو گیا۔ کمزوری اور ضعف کی وجہ سے ابھی تک امرتسر کے ہسپتال میں ہی زیر علاج ہیں۔ جلد احباب دہلی کرام سے ان کی محنت کاملہ عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے

خاکار ملک مسیح الدین ایم۔ اے قادیان

پروگرام دورہ مولوی جلال الدین صاحب اسپیکریت

از ۱۵-۸-۷۰ تا ۱۰-۹-۷۰

جماعتہائے اڑلیہ کی اطلاع کے لئے مقرر ہے کہ محکم مولوی جلال الدین صاحب اسپیکریت میں ان اسپیکریت میں مال سدرجہ ذیل پروگرام کے مطابق مابقی دورہ کر رہے ہیں۔ جمہد ہمدار ان مال سے حصہ لیا اور اجاب جماعت سے ملو ما تعاون کی تاکید کی جاتی ہے۔ اسپیکر صاحب موصوف اپنے حالیہ دورہ میں جہاں پر مال حسابات، تشخیص بجٹ ۱۹۷۰-۷۱ کے علاوہ بلا تفصیل رقوم کی تفصیل، عدسے وصولی درویش فند، لغرت جہاں ریزرو فند وغیرہ کی طرف خاص توجہ دی گئی ہے۔ جمہد اسپیکریت مال ان کی موجودگی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اپنی جماعتوں کے تقابلات کے متعلق صحیح رنگ میں کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔

ناظریت مال آمد قادیان

از جماعت	تاریخ روٹنگی	تاجماعت	تاریخ رسیدگی	قیام
کلکتہ	۱۵-۸-۷۰	سور	۱۶-۸-۷۰	ایک ریم
سور	۱۷ " "	بھدرک	۱۷ " "	"
بھدرک	۱۹ " "	گولک ٹاؤن	۱۹ " "	"
گولک ٹاؤن	۲۱ " "	کیندرہ پارا	۲۱ " "	"
کیندرہ پارا	۲۲ " "	سونگڑہ	۲۲ " "	"
سونگڑہ	۲۴ " "	کنک پولیس لائن	۲۴ " "	"
کنک پولیس لائن	۲۵ " "	بھو بنیشور	۲۵ " "	"
بھو بنیشور	۲۶ " "	نیالی	۲۶ " "	"
نیالی	۲۷ " "	خوردہ	۲۷ " "	"
خوردہ	۲۸ " "	کیرنگ مع رنگاؤں	۲۸ " "	"
کیرنگ مع رنگاؤں	۳۰ " "	پوری	۳۰ " "	"
پوری	۳۱ " "	چودوار	۳۱ " "	"
چودوار	۱-۹-۷۰	کرڑاپی مع ارکھ پٹنہ	۱-۹-۷۰	اڑھائی
کرڑاپی	۳ " "	پنکال مع کوٹ پٹنہ	۳ " "	"
کوٹ پٹنہ	۵ " "	بسنہ	۵ " "	"
بسنہ	۸ " "	روڑکیلا	۸ " "	"
روڑکیلا	۱۰ " "	قادیان	۱۰ " "	"

درخواست دعا :- محکم خواجہ محمد صدیق صاحب فانی آف ڈوڈہ (کنپٹر) بعض پریشانیوں اور ابتلاؤں میں مبتلا ہیں اور ان کے ازالہ کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

نہرت جہاں ریزرو فند کیلئے ایک ضروری وقت

مختلف جماعتوں کی طرف سے جو وعدہ جات موصول ہو رہے ہیں ان سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ بعض دوستوں کو یہ غلط فہمی ہوئی ہے کہ اس اہم اور مقدس فند میں زیادہ سے زیادہ پانچ ہزار روپے تک دے سکتے ہیں۔ مالا نیکہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ مورخہ ۲ اراضان مطابق ۱۲ جون ۱۹۷۰ء میں یہ وضاحت فرمائی ہے :-

ایک صف : نہرت جہاں ریزرو فند میں پانچ ہزار یا اس سے زیادہ دینے والوں کی ہونگی کیونکہ اس میں یہ شرط نہیں کہ پانچ ہزار روپے سے زیادہ دیں۔ اگر کسی کو اللہ تعالیٰ پانچ لاکھ کی بھی توفیق دیتا ہے تو اسے پانچ لاکھ روپے کی رقم پیش کر دینی چاہئے۔ پس یہ حقیر دوست جو اس اہم اور مقدس فند میں پانچ ہزار روپے سے زیادہ کی توفیق رکھتے ہوں وہ بڑے جرم سے گریز کریں۔ نا مخلصین جماعتہائے بھارت کی طرف سے فضل مسر ناؤ نڈیشن سے کم از کم دو گنی رقم پیش کر سکیں۔

امید ہے کہ مہدی داران اس وضاحت کو جمعہ کے روز اجاب جماعت تک پہنچا کر ممنون فرمائیں گے۔

ناظریت مال آمد قادیان

درخواست دعا

فاکار کے بڑے بھائی نور احمد صاحب نے مہدی نیک فائیل کا امتحان دیا ہے۔ ان کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز ججے کچھ پریشانیوں در پیش ہیں ان کے ازالہ کے لئے دعا فرمائی جائے۔ خاک رشتان احمد چوکی حسن (بہار)

کار اور ٹرک کے پرے

اگر آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے لشہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکا تو بہ مرت خیال فرمائیے کہ یہ پرزہ بھارت میں نایاب موجود ہے۔ آپ ٹیلیفون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ بنا سکتے ہیں۔ کار اور ٹرک پرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta

23 - 1652

نارکاپٹنہ "Autocentre" فون نمبر 23 - 5222

تفصیح

درد ۱۶ جولائی میں صوبہ بہار کی تبلیغی ذمہ داری رپورٹ میں ص ۱۲ کالم ۱ پر محکم محمد نسیم الدین صاحب بی اے بی ایل کی بجائے سید نسیم احمد صاحب ایم ایم غلطی سے شائع ہو گیا ہے۔

درد ۱۶ جولائی کے صفحہ میں جو وقف جدید کی طرف سے تھا۔ سید نسیم احمد صاحب نے سید صدر الدین صاحب بی اے بی ایل کی طرف سے سید صدر الدین صاحب ایم ایم غلطی سے شائع ہو گیا ہے۔

اجاب تصحیح فرمائیں

ایڈیٹر

سیٹل گم پوٹ

جن کے آپ عمر حصہ سے متمتع ہوتے ہیں

مختلف اقسام - دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروس، ہیبوی انجینئرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، ٹیلی ویژن، ویڈیو ٹیپس اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں!

گلوبل ایکسپورٹ

آفس ڈیکلٹری : ۱۰، پھر پورام سرکار لین کلکتہ ۷۱
 فون نمبر ۳۲۷۲ - ۲۲
 شوروم : ۳۱، لوگرچیت پور روڈ کلکتہ ۷۱
 فون نمبر ۱۰۰۱ - ۳۲
 نارکاپٹنہ : "گلوبل ایکسپورٹ" "Globe Export"